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KALDIRMA KUVVETI & BASINC

1. Kitle

Bir varlikta bulunan, degjigmeyen madde miktan-
na kiitle denir. Kiitle m ile gdsterilir ve esit kollu te-
razi ile Glgalir. Ginimizde kullanig amaglarina gére,
bakkal terazisi, kuyumcu terazisi, elektronik terazi vb.
gibi kullaniimaktadir.

2. Hacim

Bir maddenin boslukta (uzayda) kapladiyi yere
haclm denir. Hacim V ile g&sterilir.

OZKATLE (YOGUNLUK)

Bir maddenin birim hacmindeki madde miktarina
(kiitlesine) dzkiitle ya da yogunluk denir. Yogunluk
d ile gdsterilir.

Birim Tablosu
Kitle | Hacim | Ozkiitle
m) | V) (d)
g cm3 | g/cmd
kg m3 | kg/m?3
g |It (litre)| g/lt

*  Ozkiitle maddeler igin ayirt edici bir 5zeliktir.
Saf maddelerin dzkiitleleri farkidir. Ornegin nor-
mal gartlarda;
Saf suyun 6zkitlesi =1 g/cm?
Saf demirin dzkiitlesi = 7,8 g/lcm3
Saf civanin hacmi = 13,6 g/lem® tir.

*  Ozkitleleri farkl olan maddeler kesinlikle farkil
maddelerdir. Ozkiitleleri ayni olan maddeler ayni
madde olabilirler. Ancak kesinlikle aym madde-
dir, diyemeyiz.

* Ayni sicaklikta ayni maddeden yapilmig cisimler-
den ktlesi biyGk olamn hacmi de blyGktir.

Kitle (m)

Hacim (V)

*  Ayni sicakhikta, ayni maddeden yapiimig cisimle-
rin dzkiitleleri, maddenin kitlesine ve hacmine
bagh degildir.

Ozkiltle (d) y Ozkiitle (d)

Ktle (m) Hacim (V)

Omegin, bog bir kaba bir musluktan ayni sicak-
likta su akiilmaya baglandig andan itibaren hem ha-
cim, hem de kiitle artmasina ragmen yofjunluk sabit
kalmaktadir.

Yukandaki ¢ farkl kaba akan sabit sicakliktaki
swvilann zamana bagh yo§uniuk grafikleri aynidir.

1 Yogunluk

Zaman

Bu ¢ kap arasindaki fark sadece esit zaman di-
limlerinde kaplardaki sivi ylikseklikierinin farkl olma-
sidir, Egit sre sivi akitildiginda kaplardaki sivi sevi-
yeleri arasinda;

hy > hy > hy iliskisi vardir.

* Bir maddenin 6zkitlesi dedistirilebilir. Katlesi sa-
bit kalmak koguluyla sitilan bir madde genlesir
ve hacmi (V) blylr. Dolayisiyla yofunlugu azalir.

o2

Ozkiitle

Hacim

* Aym kap iginde birbirine karigmayan sivilardan
yogunlufu biylk olan altta, yoJuniugu kdgik
olan ise en Gsttedir.

ARCHIMEDES PRENSIBI
(Sivi ve Gazlarin Kaldirma Kuveti)

Girig

Gemilerin suda ylzmesi, igine oksijen dolduru-
mug bir balonun serbest birakildifinda gokyizine
dogru ylkselmesi gibi olaylar sivi ve gazlarin kaldir-
ma kuvvetinin bir sonucudur.

Swvilarin Kaldirma Kovveti

Sivilar, iglerine birakilan cisimle-
re agirhdina zit yoénde (yukan
dofru) bir kuvvet uygularlar. Si-
vilarin uyguladi§i bu kuvvete
kaldirma kuvveti denir ve Fy

ile gdsterilir.

Sekil - i

Iginde bir miktar sivi bulunan kaba bir cisim atil-
diinda cismin siviya batan kisminin hacmi kadar si-
vi yer dedistirir. Sekil-| de ve Sekil-ll de yer de§isti-
ren sivilar grilmektedir.

Kaldirma kuvveti, cisim tarafindan yeri degisgtiri-
len sivinin adirhgina esittir.

Bir cisme sivi tarafindan etki eden kaldirma kuv-
veti

1. Cismin siviya batan kisminin hacmine (V)

2. Swinin yoguniuguna (d,,,)
Kaldirma kuvveti,

Cismin batan kisminin hacmi ve sivinin younlu-
Yu arthikga artar.

Bir cisim kendi yogunlugu ile sivinin yogunlugu

arasindaki iliskive gére sivi iginde (g farkh durumda
dengede kalabilir. Bunlar;

1. Yizme
2. Askida kalma
3. Batma

durumlandir.
1. Ylizme Durumo

Yogunlugu sivi yodunlugundan kigiik olan cisim-
ler, siviya birakildiginda bir kismi batacak gekilde yi-
zerler,

Cisim yiizerken, cisme etki
eden Fi ile G kuvvetleri birbi-
rine egittir.
Bu egitlikten

Fk = G

2. Askida Kalma Durumu

Cismin yofunluu sivimin
yojunlufuna egitse cisim
sivi iginde nerede birakilir-
sa orada askida kalir.

Cisim askidayken asagiya
ya da yukariya dogru hare-
ket etmediginden yizme

durumunda oldugu gibi kaldirma kuvveti yine cismin
agirhgina esittir,
Fy =G



3. Batma durumu

Cismin yogunlugu sivimin yo-
Gunlugundan biylkse, cisim
sivi igine nereye birakilirsa
birakilsin kabin tabanina de-
Gecek sekilde batar.

Bu durumda cismin agirhg
kaldirma kuvvetinden biiy(ik-
tir.

yazilabilir,

Esit bdimelendiriimis K, L ve M cisimlerinin su
igindeki denge durumlan gekildeki gibidir.

Buna gbre;

a) Cisimlere etki eden kaldirma kuvvetleri ara-
sindaki iligki nasildir?

b) Cisimlerin agirhklan arasindaki iligki nasil-
dir?

c) Suya birakildiklaninda yer degistirdikleri sivi-
lanin hacimleri arasindaki iliski nasildir?

¢ Cozlm :

a) Cisimlerin her bir bélmesinin hacmine V der-
sek

K cisminin batan hacmi V kadar

L cisminin batan hacmi 2V kadar

M cisminin batan hacmi 3V kadardir.

Fu > F_> Fyc sonucu bulunur.

b) K ve L cisimleri ylizme durumunda M cismi
ise askida kalmaktadir. Cisimler ylizerken ve askida
kalirken afiriklan kaldirma kuvvetlerine esit oldu-
gundan

Gy =Fg

G =F_

Gy =Fy

yazilabilir. Buradan da kaldirma kuvvetleri arasin-
daki iligki Fy, > F > Fyc bulundugundan agirliklar ara-
sindaki iliski de

Gy >G> G

c) Cisimler sivi igine birakildiklarinda batan ki-
simlarimin hacimleri kadar siviyl yer degistirirler.

Cisimlerin batan kisimlaninin hacimleri arasindaki
iligki Vi > Vi > Ve oldufjundan yer dedistirdikleri
sivilanin hacimleri arasindaki iligki de aynidir.

bulunur.

V ve 2V hacimlerine sahip
X ve Y cisimleri sivi iginde
sekildeki gibi dengede kali-
yorlar.

Buna gébre;

a) Cisimlere etki eden kaldirma kuvvetlerinin
orani Fi/F kaghr?

b) Cisimlerin agirhklan oram Gy/G,, kagtir?

¢) Cisimlerin yogunluklan arasindaki iligki na-
sildir?

¢'Cozlm :

Esit kitleli X ve Y cisimleri
sivi iginde gekildeki gibi
dengededir.

Buna gore,

a) Cisimlere etki eden kaldirma kuvvetleri ara-
sindaki iligki nasildir?

b) Cisimlerin batan kisimlarinin hacimleri ara-
sindaki iligki nasildir?

¢) Cisimlerin yo§unluklan arasindaki iligki na-
sildir?

& CBzlim :

Kaldirma Kuwvetinin Ozellikleri

1. Cisimlere etki eden kaldirma kuvveti kaptaki sivi-
nin miktarina bagh degildir.

2. Tamamu su igine batmig ayn hacimdeki cisimle-
re etki eden kaldirma kuvveti cisimlerin derinligi-
ne bagl degiidir.

Sekildeki ayni hacimli ci-

simlere etki eden kaldirma

kuvvetleri egit 1

3. Cisimlerin sivi igindeki denge durumunu hacimle-
i ya da agiriklan degjil cismin yogunlugu ile sivi-
nin yogunlugu arasindaki iligki belirler.

[ Afirikga paradan
daha agir olan
metal sandal bat-
madan y(zd(gi
halde para batar.

4. Ayni maddeden yapilmig farkh hacimdeki cisim-
ler ayni siviya birakildiklaninda, batan kisimlari-
nin hacimlerinin toplam hacimlerine orani degis-

mez.
O suxe
simleri farklh ha-
Kar Yomi Hoom cimlerde olduk-

lan halde suya
batma oranlan
her  durumda
toplam hacimlerinin % 50 si dir.

Su

5. Tamami sivi dolu tagirma kaplanna birakilan ci-
simler daima kendilerine etki eden kaldirma kuv-
veti kadar agirlikta sivi taginiriar,

G

Fx

s Ky

6. Tamami sivi dolu tagirma kaplarina birakilan ci-
simler ylizerken veya askida kalirken kendi agir-
likan kadar afirikta su taginrar. Dolayisiyla bu
durumlarda kap agirlasmaz. Battidi durumlarda
ise kap aifasr,

Sekilde yogunluklan belirtilen X, Yve Z cisimleri d
yodunluklu swviya birakildiginda X yizer, Y aski-
da kalir, Z cismi ise batar. X ve Y cisimleri kendi
adirhklannca sivi tagirdiklan igin kaplar adirlag-
maz. Fakat Z cismi battig) igin tagan sivinin adir-
hty cismin agirhgindan kigiktir. Bu nedenle kap
afirlagir.

Kaplar tagirma kab dedjilse her durumda
kap agirlagir.




7. Suda ylizmekte olan buz erirken su seviyesinde
herhangi bir degigiklik olmaz.
Buz

Buz eridikten
sonra

Buz erimeden
Bénee

Buz erirken kaptaki su miktan artar, fakat su se-
viyesi dedigmez. Bu durumun kolayca anlagiima-
s! igin gdyle bir uygulama yapabiliriz. Buzu sudan
¢ikardiimizda suyun gergek seviyesinin K sevi-
yesi oimadifir daha asafjida oldufju gorililr. Eri-
dikten sonra da su K seviyesine ylkselir. Kisaca
buz suya atldi§inda su seviyesini zaten artirmig-
tir, Eridikten sonra bir kez daha artiramaz.

8. Bir cisim sivida ylizerken ya da askida kalirken
sivinin younlugu arttinldifindan cismin batan
kisminin hacmi azalbr, fakat kaldirma kuvveti de-
Gigmez.

Sekil - |

Sekil - I

Su iginde ylizen ve askida kalan X, Yve Z cisim-
leri suya tuz atlip kangtinidiginda gekil=ll deki
denge durumuna gelirler. Suyun yogunlugu art-
mig, fakat cisimlerin batan hacimleri azaldigin-
dan kaldirma kuvvetleri degigmemigtir.

9. Siviigine batinlan cisimler havadaki agiriklarnn-
da kaldirma kuvveti kadar hafiflerler.

cisim

Ornegin havadaki agirhd: 100 N olan bir cisim su-
ya batinidiinda 60N geliyor. Cisimdeki bu 40 N
luk hafifleme kaldirma kuvvetinden kaynaklanir.
Yani Fy, = 40 N dur.

X+Y kangimi
e

X ve Y sivilarinin yogunlugu sirasiyla d ve 3d dir.
Bir K cismi bu sivilara ve bu sivilarin egit hacimdeki
karigimi olan siviya sekildeki gibi iple baglanarak sar-
katihyor. Buna gore, iplerdeki gerilmeler arasinda-
ki lliski nasildir?

AT =T,=T, BT, >T,>T,

C)Ty>Ty=T,

& Cozlim :

D)T,>Ty>T,

GAZLARIN KALDIRMA KUVVETI

Gazlar da swilar gibi cisimlere yukanya dogru
kaldirma kuvveti uygular.

Gaz ortaminda cisimlerin daima batan hacmi,
cismin hacmine esit olacagindan daima V,, = V,, dir.

dC= dgaz

de > clmlz

G> FK G=Fyg GeFy
Balon agagida Balon askida Balon tavana
kalir. kalir. defjecek
gekilde durur.
Havali ortam

Ayni ortamda bulunan ve iginde helyum gazi bu-
lunan ugan balonlardan, hacmi biiylik olana daha
fazla kaldirma kuvveti etki eder.

Yukandaki durumda D, dinamometresinin gos-
terdigi defer D, den, D, de D, den blyiktir.

(Yani D; > D, > D,).

& Ornek :

Vana

Havasiz ortam

Havasiz ortamda tahta ve demir esit kollu terazi-
de gekildeki gibi dengede durmaktadir,

Vana acgilarak kabin igine hava pompalanirsa
terazinin son konumu nasil olur?

(Vianta > Vaemir)
& Cbzlim :

Havasiz otamda cisimlere herhangi bir kaldirma
kuvveti etki etmez. Ortama hava verildiginde tahtaya
ve demir pargasina kaldirma kuvveti etki eder. Tahta-
nin hacmi daha biyiik oldugundan tahtaya etki eden
kaldirma kuvveti daha biyiik olur.

Tahta demire gbre daha fazla hafifleyecedi igin
tahtanin bulundugu taraf yukan kalkar.

el +— Hava

seklinde olur.

8 Ornek :

Asadidakl durumlann hangisinde bulunan cis-
me hem hava hem de su, kaldirma kuvveti uygu-

lar?
A —_—
) Hava B) Hava
Cigim
e e e e ]
==
su Balik Su

© Hava Balon D) Hava

T P B

Su Su

¢ Cozlim :

Bir cisme havanin ve suyun aym anda kaldirma
kuvveti uygulayabilmesi igin cismin hacminin bir kis-
minin hava iginde bir kisminin da su iginde ayni an-
da bulunmasi gerekir.

D segeneginde bdyle bir durum gézlenmektedir.

Cevap : D

Swi igindeki egit hacimli K, L ve M maddeleri den-
gededir.

Ip gerilmeleri sifirdan farkh olduguna gére bu
cisimlerin;
I. Yofunluklan
Il. Kiitleleri
IIl. Etkiyen kaldirma kuwvetleri
niceliklerini kargilagtinniz?

& CBzlm:

. Yogunluklar : Iplerde gerilme oldugundan, ip-
ler kesildiginde K cismi yiizer, M cismi ise batar. Yo-
gunlugu sivi yogunlugundan kiglk olan cisimler yi-

zerler (dg,, > di). L cismi askida kaldidi igin siv1 yo-

gunluguna esittir (d,

i

= d,). M cismi batacagindan
sivi yogunlu§undan biiydktir (d,,, < dy,). Dolayistyla

d <d, =d,, <d,, dir.

5V

S

Il. Kiitleler : Esit hacimli cisimlerden yoguniugu
biiylk olarn kiitlesi de blyiktir (m = d.V). Dolayisiy-
la my < m_<m,y,di.

1. Denge halinde (g cismin de batan hacimleri
esit oldujundan Fy, kaldirma kuvvelleri birbirine egit-

tir (FK = FL = FM]



BASING

Bu Onitemizde GOg ana baghk altinda kati, sivi ve
gazlarn basinci incelenecektir.

Basincin etkisini ginlik hayatimizin her aninda
gérebilmekteyiz.

& Kumsalda yirirken ayakiarimizin kuma gdmidil-
mesi,
& Karda yiiriirken iz birakmamiz,

& Bir giviyi iki parmagimizin arasina alip siktigimiz-
da sivri ucunun temas ettigi parmagimizin daha
fazla acimas,

& Bigadin keskin tarafi ile ekme{ji daha rahat kese-
bilmemiz,

gibi olaylar kati maddelerin basinciyla,

& Suyun derinliklerine daldiimizda, kulaklanmiz-
da agn hissetmemiz,

¢ Iginde su bulunan bir teneke kutu bir kag yerin-
den delindijinde tabana yakin olan delikten su-
yun daha hizh figkirmas:

gibi olaylar sivi basinciyla,
& Balonun igine Ufledigimizde balonun gismesi

& Bir kutuda bulunan meyve suyunun pipetle igildi-
ginde kutunun ige dofu gtkmesi

& Sicak ortamlarda uzun siire kalan deodorant ku-
tulannin patiamasi

gibi olaylar da gaz basinciyla agiklanir.

O halde basing nedir ve nelere baglidir?

BASING

Birim ylizeye etki eden dik kuvvete basing denir.
P semboliyle gdsterilir,

F{Kuvvet)

i
/% .

Goénaldigi gibi basing toplam kuvvetin her birim
ylizey (zerine esit olarak béliinerek paylastinimig
kismidir. Basing agafjidaki bagintiyla hesaplanabilir.

Basing = Dik kuvvet of
Yizey alam

N
m2

—= P (Birim ylzey
diisey kuvvet)

= Paskal dir.

Basing Birimi;

Kisaca “Pa” olarak gosterilir.
A. KATILARDA BASING

Kati cisimler, bulunduklar ylzeylere agiriklarin-
dan dolayi bir basing uygularlar. Bu basing:

Cismin Agirhi

Basing =
Cismin Taban Alani

L—= S (Taban alan)

1. Bir kat cismin afirhd: (G) sabit kalmak
sartiyla yere temas eden alaninin (S)
artmasiyla basincin (P) azalacagini yani
basincin ylizey ile ters orantil oldugunu,

veya;

2. Cismin taban alani sabitken, agirfijinin
artmasiyla basincin da artacafini, yani
basincin agirlikla dodru orantily oldugju-
nu gosterir, e e

& Ornek :

P Py
Sekil - 1 Sekil - 11
Bir gocuk gekil-1 deki gibi dururken yere uyguladi-
& basing P,, sekil-ll deki gibi bir ayagiri kaldirdi§in-
da ise uyguladi@ basing P, dir.

P
Buna gore; —' orani kagtir?

p

2

1

4
A)1 B) - c D)2
) )2 ) )

&' Cozlim :

Sekil - |
Sekil - | de gasterilen G agirlikli ve S taban alani-

na sahip cismin yere yaptifi basing P kadardir.
Bu cismin iistiine tzdes bir cisim daha sekil
Il deki gibi konulursa yere yapilan P, basinci kag

P olur?
A1

&' Cozlim :

Sekil - 1l

B)2 C)3 D) 4

8 Ornek :

Ug 6zdes kilp, asagidaki durumlann hanglsin-
de yere en biiyilk basinci uygular?

A) B)
GC) D) ;
¢ Cozlm :

Her segenekte aym dzdeg kipler kullanildi§indan
toplam agirhk sabittir. Agirhk sabitken basing taban
alaniyla ters orantil oldugundan en yiksek basing
yere en az temas eden D segenedindeki kiplerin
yaphiji basing olmalidir.

Cevap:D
8 Ornek :
Kk L M
R
Py P Py

Ozdes kiiplerin birlegtirimesiyle olugturulmusg
K, L ve M cisimlerinin yere yaptiklan Py, P, ve Py,

basinglan arasindaki iliskl nasildir?

A) P =P =Py, B) P, > P, > Py,
C)Pc>P =Py D)Py>Pc>P,
¢ Cozlim :

Kati cisimler dzerlerine etki eden kuvveti
aynen iletirler. Bu nedenle givi, bigak, rap-
tiye gibi cisimlere kuvvel uygulandidinda,
bu kuvvet genis ve sivri ylizeylerinde ayni




& Ornek

N

Kum zemin {izerine birakilmi§ esgit kiitleli K, L
ve M cisimlerinin kuma gomilme miktarlan ara-
sindaki lligkl nasildir?

AM>L>K B)K=L=M
C)L=M>K D)K=M>L

& Cbzim :

§ Ornek:

12N 10N

45

Sekildeki K, L ve M cisimlerinin bulunduklan
zemine yaptiklan basinglar Py, P, ve Py arasin-

daki iligki nasildir?

A)PI(=PL=pM B)PK:'PL:PM
C)Pyc>P >Py, D)Py>Py>P,
¢ C5z0m:
Adirlik
Katilann basinct; bagintisiyla bulunur,
Taban alani

Formulden de anlagilacag: gibi bir cismin taban alani
ne kadar kigiik ve adirhif) da ne kadar buylkse ba-
sing 0 derece fazla olur.

Dolayisiyla K kiiresi hem digerlerinden agir, hem
de taban alani en kiiglk olandir. Bu nedenle Py en

biiyiiktir.

L ve M cisimlerinin agirhklan aym fakat M cismi-
nin tabani daha kiigiik oldugundan Py, P den biyk-

tir.

Cevap:D

& Ornek :

Asagidaki bilgilerden hangileri do§rudur?

I. Bir cismin yere yaphi basing, cismin yere te-
mas eden ylzey alaniyla dogru orantiidir,

Il. Taban alanlarn ayni olan cisimlerden agirhi
biyik olanin yere yaptigi basing daha biyiik-
tar.

lil. Kum zemine birakilan ayni agirliktaki cisim-
lerden taban alani biyiik olan, kuma daha az

gomilir.
A) Yalmiz Il B) Yalmiz Il
C)lvell D) hve N
& Cozlim :

Temas ylizeyi basingla ters orantili oldugundan
(1) yanhg. Agirikla basing dogru orantilidir, (Il) dogru.

Taban alani blylk olan daha az basing yapaca-
¢indan daha az gémiilir. Glnki basing ayrm zaman
da gdmiilme miktarnini belirer, (1ll) dogru.

Cevap : D
& Omnek:

38
> K <
3s
Sekildeki K ve L kat cisimlerinin bulunduklan yi-
zeye yaptiklan basinglar P kadardir.

5-3 Yiizey

Kaplar ters gevrildiginde kaplarin yiizeye yap-
tiklar basinglar nasil olur?

K L
A) P kadar P den kiigik
B) P den blylk P kadar
C) P kadar P den biyik

D) P den kiglk P kadar

¢ Goziim :

Kati maddelerde tabana yapilan basing, taban
alaniyla ters orantilidir. Alan arttikga basing azalir
(Civi drmedinde oldufu gibi).

Kaplar ters gevrildiginde K cisminin alt ve st
alanlan ayni oldugundan tabana yapilan basing de-
gismezken, L cisminde taban alam kiglldiginden
basing artar ve P den blyik olur.

Cevap : C

Sekildeki cismi ters gevirdiimizde asadidaki
niceliklerden hangisi degisir?

A) Kitlesi
B) Basing kuvveti
C) Basinci

D) Hacmi

& CBz0m :

Bir cismin bulundugu zemine yaph§ basing a§ir-
gina ve taban alanina baghdir. Soruda belirtilen cis-
min ters gevrildijinde yere temas eden alani biyiiye-
cefjinden basinci da degigir.

Kati cisimlerin basing kuvveti cismin agirhfina
esittir. Cisim ters gevrildiginde afirh§ degismeyece-
ginden basing kuvveti de defjismez. Cismin kiitlesi ve
hacmi de ters gevrildijinde degismez.

Cevap:C

B. SIVILARDA BASING

Swilar agirhklarindan dolayr bulunduklan kabin
temas ettikleri tam yiizeylerine dik olarak bir basing
uygulariar.

Tom ylzeylere sekil-
deki gibi dik olarak uy-
gulanan bu basincin
biylklGgi;

1. Derinlere inildikge artar, Yani sivi derinligi ile
dofru orantilidir.

2. Kaptaki sivimin yogunlufuyla dogru orantihdir.

& Ornek :
N noktalanndaki sivi ba-

singlan arasindaki iliski

I nasildir?

Sekildeki kabin K, L, M ve

A)P =P =Py, =Py
B) P =Py > P >Ry,
C)Py>P >P =Py
D) Py > P> P, =Py

¢ COzlim :
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K, L ve M kaplarinda esit seviyede su bulunmak-
tadir. Sulann kaplarin tabanina yaptiklan Py, P, ve

Py basinglan arasindaki lligkl nasildir?
A) P =P =Py B) Py >P >Py
C)Py>P > Py

¢ Cozlm :

D) Py > Py > Py



Bu sorudan da anlagildig gibi, derinlik ay- |
ni kalmak gartiyla sivi basinci;
1.Kabin taban afamna.

2.8vi miktanna i

3.Kabin gekline

bagih dedgildir.

BlLG] wmis————

Bir kapta bulu-
nan ézdes de-
liklerden . basin-
cin biiyik oldu-
du en alttaki de-
likten fiskiran
suyun akis hizi
daha blydiktir.

Iginde su bulunan biyiikge bir kabin farkh nokta-
larindan dzdes delikler agiliyor. Deliklerden egit sire
su akigt sagjlandiktan sonra delikler kapatihyor.

Buna gore, K, L ve M kaplarnnda biriken suyun
kiitleleri my, m_ve my, arasindaki iligki nasildir?

(K, L ve M kaplarindan suyun tasmadifi kabul
edilecek)

A) my=m =my, B) my>m >m,,

C) my>m; >my,
& CBzim

Swilarin delikten akis mzi o noktadaki sivi basin-
ciyla dogru orantilidir. Dolayisiyla basincin biyik ol-
dugu delikten ayni siirede gikan suyun miktan en faz-
la olacagjindan en fazla su M kabinda en az su da K
kabinda birikecektir.

D) my>my=m,

Sonugta, my, > m >m,, bulunur.

Cevap:C

Swilarin Basinci iletmesi
(Pascal Prensibi)

Swilar (izerlerine uygulanan basinci iginde bu-
lunduklan kabin temas ettikleri tim ylizeylerine ay-
nen iletirler. Svilann bu dzelliji Pascal Prensibi ola-
rak bilinir.

Sivilanin basinci aynen iletmesi;
1.Sikigtirlamamalarn
2.Akiskan olmalan

dzelliklerine sahip olmalanindan kaynakla-
nir.

Iginde  swi
bulunan ge-
kildeki kabin
pistonuna 10
atm’lik  ba-
sing uygulan-
diinda bu
basing sivi-
nin temas ettigi tim noktalara gekildeki gibi hig degis-
tirilmeden iletilir.

Iginde s bulunan gekil-
deki kabin pistonuna 1
atm'lik basing etki edi-
yar.

Buna gore;

==

a) Pistondan dolayr K, L ve M noktalarina ileti-
len basinglar arasindaki iligki nasidir?

b) K, L ve M noktalanndaki toplam basinglar
arasindaki iliski nasildir?

& ¢Bz0m :

a) Pascal prensibine gdre swvilar lizerine etki-
yen basinci her noktaya aynen iletecedi igin piston-
dan dolayi K, L ve M noktalarina iletilen basing esittir
ve 1 atm kadardr.

K=L=M

Soru-1

Yer

Yukaridaki gekilde gosterilen K, L, M ve N
kat cisimlerinden hangisi, Gzerine etkiyen
basinci yere arttirarak iletir?

A)N B) M c)L D) K

Soru-2

||;inde su bulunan sekildeki kabin K, L, M ve
N noktalarindaki su basinglan P, P, Py, ve

P, arasindaki iligki nasildir?

B) Pp>Py>P >Py
D) P>P >Py=Py,

A) PK>PL> PM >PN
C) Py=Py>Pe=P,

S S

Iglerinde belirtilen yogunlukia sivilar bulu-
nan K, L ve M kaplarinin tabanlarindaki s
basinglan P, P_ ve P, arasindaki iligkl

nasildir?
A)Pe =Py, =P,
C)Py=>Py>P,

B) P = Py > Py
D) P> P =Py

Soru-3

Sekilde esit béimelendi-
rilmig kapta 1 bardak su
vardir. Bu durumda kap
tabanindaki su basinci
P kadardir.

Kaba 2 bardak daha su llave edilirse kap ta-
banindaki su basinci kag P olur?

A) 1 B)2 C)3 D)4

KADIR SAHIN
FEN VE TEKNOLOJi OGRETMENI



